
Варианты ВПР 2025 на сайте 100ballnik.com

ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 1 КОД

 

 

Проверочная работа 

по ГЕОГРАФИИ 

 

8 класс 

 

 

 

Инструкция по выполнению заданий части 1 проверочной работы 
 
На выполнение заданий части 1 проверочной работы по географии отводится один 

урок (не более 45 минут). Часть 1 включает в себя 9 заданий. 
Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы или в специально 

отведённом для ответа месте, указанном в задании. В случае записи неверного ответа 
зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий части 1 проверочной работы не разрешается пользоваться 
учебниками, рабочими тетрадями, справочным материалом. При выполнении всех заданий 
работы можно использовать карты атласа 8 класса. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. В целях экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. 
Если после выполнения работы у Вас останется время, то Вы сможете вернуться 
к пропущенным заданиям. 

 
Желаем успеха! 

 
 
 
 
 
 
 
 
________________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица для внесения баллов участника* 
 

Номер 
задания 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 Сумма баллов 
(за Часть 1) 

Баллы          
 

 

* Обратите внимание: в случае, если какие-либо задания не могли быть выполнены целым классом по причинам, 
связанным с особенностями организации учебного процесса, в форме сбора результатов ВПР всем обучающимся 
класса за данные задания вместо баллов выставляется значение «Тема не пройдена». В соответствующие ячейки 
таблицы заполняется н/п. 
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Протяжённость береговой линии морей, омывающих территорию России, превышает 
60 000 км. Установите соответствие между элементами береговой линии России и их 
обозначениями на фрагменте карты Евразии: к каждому элементу первого столбца подберите 
соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

 
 

 
 

ЭЛЕМЕНТЫ БЕРЕГОВОЙ ЛИНИИ  ОБОЗНАЧЕНИЯ НА КАРТЕ 
 

А) 
 

острова Новая Земля 

 
 

Б) 
 

Новосибирские острова 

 
 

В) 
 

Курильские острова 

  

 
 

1) 
 

1 

 
 

2) 
 

2 

 
 

3) 
 

3 

 
 

4) 
 

4 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 
 

1

 

А Б В 
Ответ:    

 

 

2
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Выберите из списка название страны, которое нужно вставить на место пропуска. 
 
Общая протяжённость Государственной границы России составляет около 61 тыс. км. Самый 
южный сухопутный участок границы разделяет территорию России и _____________. 
 
 

 
 
 

1) 
 

Китай 

 

 

2) 
 

Казахстан 

 

 

3) 
 

Монголия 

 

 

4) 
 

Азербайджан 

 

 

Запишите номер выбранной страны. 
 
 

2

 
 

Ответ:  
 

 
 

 
 

Территориальные воды России являются частью её государственной территории. В пределах 
своей исключительной экономической зоны Россия имеет суверенные права на разведку 
и использование водных биоресурсов и неживых ресурсов, морского дна и его недр. 
Установите соответствие между границей исключительной экономической зоны России, 
границей территориальных вод России и цифрами, которыми эти границы обозначены на 
рисунке: к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из 
второго столбца. 
 

 
 
 

 
 

ГРАНИЦЫ  ОБОЗНАЧЕНИЯ НА РИСУНКЕ 
 

А) 
 

внутренняя граница территориальных вод 

 
 

Б) 
 

внешняя граница исключительной экономической
зоны 

  

 
 

1) 
 

1 

 
 

2) 
 

2 

 
 

3) 
 

3 

 
 

4) 
 

4 

 
 

5) 
 

5 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 
 

3

 

А Б 
Ответ:   
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Олег и Настя живут в Амурской области. Они решили на осенние каникулы отправиться в 
путешествие в Республику Татарстан. Они купили билеты на самолёт из своего областного 
центра до Казани – республиканской столицы. Заполните пропуски в авиабилете: впишите 
название пункта вылета и время прилёта в пункт назначения (местное время). 
 

 
 
 

 
 

4

 
 

 
 

Установите соответствие между примерами природных ресурсов и типами, к которым они 
относятся: к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из 
второго столбца. 
 
 

 
 

ПРИМЕРЫ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ  ТИПЫ ИСЧЕРПАЕМЫХ 
ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ 

 

А) 
 

мурманская сельдь 

 
 

Б) 
 

асбест 

 
 

В) 
 

хромовые руды 

  

 
 

1) 
 

возобновляемые 

 
 

2) 
 

невозобновляемые 

  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

5

 

А Б В 
Ответ:    
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Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания горных пород на 
склоне оврага. 

 
Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке увеличения их возраста 
(от самого молодого до самого древнего). Запишите в таблицу получившуюся 
последовательность цифр. 
 
 

 
 
 

1) 
 

морена 

 

 

2) 
 

мергель 

 

 

3) 
 

глина 

 

 

Ответ:    

 

6

 
 

 
 

Естественное плодородие почв во многом определяет урожайность сельскохозяйственных 
культур. В каком из перечисленных регионов России почвенный слой обладает наибольшим 
естественным плодородием? 
 
 

 
 
 

1) 
 

Вологодская область 

 

 

2) 
 

Воронежская область 

 

 

3) 
 

Свердловская область 

 

 

4) 
 

Калининградская область 

 

 

Запишите номер выбранного региона. 
 
 

7

 
 

Ответ:  
 

5
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ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 1 КОД

 

Задания 8 и 9 выполняются с использованием приведённой ниже карты погоды. 
 

 

Карта погоды на 4 сентября 2023 г. (на 15 часов по московскому времени) 
 

 
 

 
 

 
 

Алексей из Читы прослушал прогноз погоды по радио: «Завтра, 5 сентября, ожидается 
похолодание, в дневные часы температура воздуха опустится до 9 градусов по Цельсию, 
ночью – до 5 градусов, пройдут дожди, будет облачно, без прояснений», но не услышал, для 
его ли города этот прогноз был составлен. С помощью карты определите, для какого из 
показанных на карте городов был составлен этот прогноз. 

 

 
 

8

 

Ответ: ___________________________ 
 

 

 
 

 
 

Прочитайте прогноз погоды на 5 сентября для посёлка Хатанга: «В Хатанге сохранится ясная 
погода без осадков, днём воздух прогреется до 9 градусов по Цельсию».  
 
Объясните, почему в Хатанге ожидается ясная погода без осадков. 

 

 
 

9

 
Ответ: __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 2 КОД

 

 

Проверочная работа 

по ГЕОГРАФИИ 

 

8 класс 

 

 

 
Инструкция по выполнению заданий части 2 проверочной работы 

 
На выполнение заданий части 2 проверочной работы по географии отводится один 

урок (не более 45 минут). Часть 2 включает в себя 8 заданий. 
Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы или в специально 

отведённом для ответа месте, указанном в задании. В случае записи неверного ответа 
зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий части 2 проверочной работы не разрешается пользоваться 
учебниками, рабочими тетрадями, справочным материалом. При выполнении всех заданий 
работы можно использовать карты атласа 8 класса. 

Для выполнения задания 14 Вам потребуется калькулятор. 
При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 

и оцениваться не будут. 
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. В целях экономии 

времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. 
Если после выполнения работы у Вас останется время, то Вы сможете вернуться 
к пропущенным заданиям. 

 
Желаем успеха! 

 
 
 
 
 
 
 
________________________________________________________________________________________________ 
 

Таблица для внесения баллов участника* 
 

 Часть 1 Часть 2  

Номер 
задания 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 Сумма 
баллов

Отметка 
за работу

Баллы                    

 

* Обратите внимание: в случае, если какие-либо задания не могли быть выполнены целым классом по причинам, 
связанным с особенностями организации учебного процесса, в форме сбора результатов ВПР всем обучающимся 
класса за данные задания вместо баллов выставляется значение «Тема не пройдена». В соответствующие ячейки 
таблицы заполняется н/п. 
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Задания 10 и 11 выполняются с использованием приведённых ниже климатограмм. 

 

Ниже представлены климатограммы, отображающие климат Казани и Воркуты. Рассмотрите 
климатограммы и выполните задания. 
 
 

 

 
 

 
 

Определите, какому климатическому поясу / типу климата соответствует каждая 
климатограмма. Подпишите название климатического пояса / типа климата под 
соответствующей климатограммой, выбрав его из приведённого списка. 
 

А Б 
°С  мм °С  мм 

–50
–40
–30
–20
–10

0
10
20
30
40
50

дносаиимамфя
0
50
100
150
200
250
300
350
400
450
500

417 мм

–50
–40
–30
–20
–10

0
10
20
30
40
50

дносаиимамфя
0
50
100
150
200
250
300
350
400
450
500

533 мм

     
     

 
Климатические пояса / типы климата: 
 

арктический, 
субарктический, 
умеренный / морской, 
умеренный / умеренно континентальный, 
умеренный / резко континентальный, 
умеренный / муссонный, 
субтропический. 
 
 

 
 

10

2



Варианты ВПР 2025 на сайте 100ballnik.com

ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 2 КОД

 

 
 

 
 

Школьник из Казани отправил письмо с описанием особенностей местного климата своему 
другу, который живёт в Воркуте. 
 

 
 
Используя сведения, содержащиеся в письме, определите, какая климатограмма построена 
по данным метеонаблюдений в городе Казани. Укажите в ответе букву, которой она 
обозначена, и заполните таблицу климатических показателей по этой климатограмме. 
 
Ответ: 

Климатограмма – ______ 

Климатические показатели: 
 

Средняя температура 
воздуха, °С 

Годовая 
амплитуда 

температур, °С 

Годовое 
количество 
осадков, мм 

Месяц, на который 
приходится наибольшее 

количество осадков в январе в июле 
     

 
 

 
 

Зима в нашем городе характеризуется умеренно холодной 
погодой, но бывают и сильные морозы, а иногда возможны 
и оттепели. Осадки выпадают, как правило, в виде снега. Летом 
погода тёплая или даже жаркая с большим количеством 
солнечных дней. 

11

 
 

 
 

Установите соответствие между городами и группами по численности населения, к которым 
они относятся: к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из 
второго столбца. 
 
 

 
 

ГОРОДА  ГРУППЫ ПО ЧИСЛЕННОСТИ 
НАСЕЛЕНИЯ 

 

А) 
 

Белгород 

 
 

Б) 
 

Саратов 

 
 

В) 
 

Новосибирск 

  

 
 

1) от 100 до 500 тыс. человек 

 
 

2) от 500 тыс. до 1 млн человек 

 
 

3) более 1 млн человек 

 

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

12

 

А Б В 
Ответ:    
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ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 2 КОД

 

Задания 13 и 14 выполняются с использованием статистических данных. 
 

 

Численность и естественный прирост населения 
некоторых регионов России (человек) 

 
Численность постоянного 
населения на 1 января 

Естественный прирост населения, 
значение показателя за год Регион 

2021 г. 2022 г. 2023 г. 2021 г. 2022 г. 2023 г. 
Ставропольский край 2 792 796 2 780 204 2 791 204 –8 393 –6 647 –6 647 
Пермский край 2 579 261 2 525 149 2 508 352 –19 074 –11 773 –10 620 
Республика Алтай 220 954 210 808 210 769 51 322 435 
Ростовская область 4 181 486 4 192 322 4 164 547 –42 745 –27 576 –21 773 

 
 

 
 

 
 

В каком из регионов в 2023 г. показатель рождаемости населения превышал показатель 
смертности? 

 

 
 
 

1) 
 

Ставропольский край 

 

 

2) 
 

Пермский край 

 

 

3) 
 

Республика Алтай 

 

 

4) 
 

Ростовская область 

 

 
 

13

 
 

Ответ:  
 

 
 

 
 

Определите величину миграционного прироста населения Пермского края в 2022 г. 

 

 
 

14
 

Ответ: ___________________________ человек(а). 
 

 

 
 

 
 

В каком из перечисленных регионов средняя плотность населения наибольшая? 

 

 
 
 

1) 
 

Краснодарский край  

 

 

2) 
 

Тюменская область 

 

 

3) 
 

Иркутская область 

 

 

4) 
 

Республика Тыва 

 

 

Запишите номер выбранного региона. 
 
 

15

 
 

Ответ:  
 

4
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Задания 16 и 17 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

Русский чернозём 
 

В 1883 г. известный русский учёный Василий Васильевич Докучаев обобщил свои 
исследования чернозёмов на Русской равнине в фундаментальный труд под названием 
«Русский чернозём». В нём же была представлена первая карта распространения чернозёмов 
в Европейской части Российской империи. 

Чернозём – наиболее плодородная среди всех типов почв, имеет мощный гумусовый 
горизонт. В России чернозёмы, включая горные, занимают около 6,8 % территории, они 
простираются полосой с запада на восток через всю страну, на обширных равнинных 
пространствах лесостепей и степей, а также в межгорных понижениях и низкогорьях южных 
горных систем. Основные ареалы этих почв приурочены к районам континентального 
и резко континентального климата с холодной зимой, жарким летом, где преобладает 
нормальное или недостаточное увлажнение. 

Высокое естественное плодородие обусловливает активное использование чернозёмов 
в растениеводстве. В европейской части страны степень распаханности территорий, где 
распространены эти почвы, превышает 80 %. 
 
 

 
 

 
 

При каком условии формируется нормальное увлажнение, о котором говорится в тексте? 
 
 
 

 
 

16
 
Ответ: __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
 

 

 
 

 
 

В тексте говорится о том, что чернозёмы преимущественно распространены в степях 
и лесостепях. Объясните связь между особенностью растительного покрова этих природных 
комплексов и высоким плодородием чернозёмов. 

 

 
 

17

 
Ответ: __________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 
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ВПР. География. 8 класс. Вариант 2. Часть 1 1

Система оценивания проверочной работы 
 

Полный правильный ответ на каждое из заданий 1–3 и 5–8 оценивается 1 баллом. 
Если в ответе допущена хотя бы одна ошибка (один из элементов ответа записан 
неправильно или не записан), выставляется 0 баллов. 

Номер задания Правильный ответ
1 134
2 4
3 14
5 122
6 132
7 2
8 Анадырь

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
Правильный ответ должен содержать изображение авиабилета с заполненными 
пропусками: 
 

 

Правильно заполнены оба пропуска 2 
Правильно заполнен только один пропуск 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления 
оценок в 1 и 2 балла 

0 

Максимальный балл 2 
 

4

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о том, что погоду в Хатанге будет определять антициклон  
Ответ содержит названный выше элемент 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию выставления 
оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 
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Система оценивания проверочной работы 
 

Полный правильный ответ на каждое из заданий 12–15 оценивается 1 баллом. Если 
в ответе допущена хотя бы одна ошибка (один из элементов ответа записан неправильно или 
не записан), выставляется 0 баллов. 

Номер задания Правильный ответ
12 123
13 3
14 –5024
15 1

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) климатограмма А – субарктический; 
2) климатограмма Б – умеренный / умеренно континентальный 

 

Ответ включает в себя оба названных выше элемента 2 
Ответ включает в себя один (любой) из названных выше элементов 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления 
оценок в 1 и 2 балла 

0 

Максимальный балл 2 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию  Баллы 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) указание климатограммы: Б; 
2) заполненная таблица с климатическими показателями: 
 

Средняя температура 
воздуха, °С 

в январе в июле 

Годовая 
амплитуда 

температур, °С 

Годовое 
количество 
осадков, мм 

Месяц, на который 
приходится наибольшее 
количество осадков  

–13 +20 33 533 июль 
 

При определении средних температур допускается погрешность ±1 °C 

 

Правильно указана климатограмма, правильно заполнена таблица  2 
Правильно указана климатограмма, в таблице допущена одна ошибка 
ИЛИ Климатограмма не указана / указана неправильно; таблица заполнена без 
ошибок 

1 

Правильно указана климатограмма; в таблице допущены две или более ошибки / 
таблица не заполнена. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится об одинаковых показателях количества осадков и 
испаряемости 
ИЛИ о небольшом превышении количества осадков над испаряемостью, 
ИЛИ о небольшом превышении испаряемости над количеством осадков  

 

Ответ содержит названный выше элемент 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию выставления 
оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В ответе говорится о том, что в степях и лесостепях образуется много 
растительного опада 
ИЛИ что степные травы быстро перегнивают 

 

Ответ содержит названный выше элемент 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию выставления 
оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 
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Система оценивания выполнения всей работы 

 

Максимальный первичный балл за выполнение работы − 20. 
 

Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Первичные баллы 0–5 6–11 12–17 18–20 

 


